

## 多措并举,大力开展黑臭水体整治—— 东部新区贾家街道水更清岸更绿

近日,记者从成都东部新区贾家街道获悉,今年以来街道多措并举,全面整治城乡环境,大力开展黑臭水体整治,改造居民生活区、企业园区源头排污设施,提高了村(社区)污水收集处理率,改善了群众生活环境质量。

### 整治排水沟 大院居民不再闻臭

和城市排水管网的神秘和复杂性相比,镇街村(社区)的排污管道相对简单,甚至明眼可见,也因此直接影响到居民的生活环境。

在贾家街道前进路社区宋家大院内,4个排污口承担着附近100余户居民生活污水的排放。过去,连接排污口的是4条明沟,除了排放居民生活废水和粪便,同时也是雨水流经的通道,多年来,附近居民对此叫苦不迭。一位居民回忆说,“晴天排水流不动,污水和垃圾堆积在沟内,臭气熏天,蚊虫遍布,生活环境太差了。每到下雨,大量雨水流入排水沟,雨污横流。”

今年4月,贾家街道通过排查,梳理出一份详细的排污问题清单,前进



贾家街道辖区河道环境怡人。

路社区宋家大院4条排水沟被纳入整治范畴。经过现场勘察、论证之后,施工方在4条排水沟内铺设了直径30厘米的橡胶管道,对污水进行密封排放,管道从民房墙脚的排污口伸出,按照排水沟的轨迹最终汇集到贾家污水处理厂管网系统的支线内。在管道旁边,原来的明沟做了硬化处理,雨水不进入封闭的管道,而是从明沟流向另外的管网,实现“雨水不犯污水”。

经过治理,黑臭水沟消失了,过

往的群众再也闻不到刺鼻的臭味。“美好的生活环境是人民群众的迫切需求,宋家大院污水问题得到解决,大家都很高兴。”前进路社区党总支书记谢志勇说。

### 封堵排污口 还河道水清岸绿

在贾家街道,类似的变化还不只一处。

关帝庙河流经贾家街道场镇,

在河堤的墙面上依稀可见数个圆形排水口。以前,排水口流出的水浑浊泛白,还有异味散发。今年年初之后,居民们欣喜地发现,排水口周围慢慢变得干净了不少,河水也越来越亮了。

据贾家街道相关负责人介绍,贾家街道在2018年完成了污水处理主管网建设,后来由于区划调整,支管网建设暂时停止,导致街道部分居民的生活污水未纳入污水管网,出现污水混入雨水排放系统进入河道的情况。其中,关帝庙河的雨水排放口情况尤为严重。

今年2月,贾家街道通过新建引流渠,将上游居民生活污水引流到附近的污水处理管网中。“在问题整改‘回头看’过程中,又发现由于临时措施不够完善,导致还有少量污水溢流到雨水管中流入河道。”该负责人介绍说,随后,针对查出的问题,贾家街道再次对临时措施进行了整改,加固密封引流管网,确保上游不再出现污水外溢的情况,同时将排水管与就近的生活污水井连通,确保生活污水全部进入污水管网中。

如今的关帝庙河,水体干净整洁,河道两岸绿柳怡人,成了居民们早晚散步休闲的好去处。

华西社区传媒记者 董峰 街道供图

## 全镇上下“梳妆打扮” 彭州九尺“美颜”出镜

华西社区报讯(记者 李玥林)创建国家卫生乡镇是彭州九尺镇今年的一件大事。9月9日,记者从九尺镇获悉:自“创卫”号角吹响以来,全镇对标创建标准,打响了一场全民参与的创建战役。经过数月“梳妆打扮”,九尺镇“美颜”出镜,处处流露着“神清气爽”。

九尺镇位于彭州坝区,是传统的农业小镇。场镇区域老旧街巷和房屋都留下了岁月深深的痕迹。个别道路基础设施因时间久远而显破败,加之清洁不及时显得“蓬头垢面”。有句俗话说叫“笑脏不笑旧,笑破不笑补”。场镇的建设更新虽非一朝一夕所能完成,但干净、整洁却是可以企及的目标。

致富巷是九尺镇一条老街巷,虽然“其貌不扬”,但是有着深厚的底蕴和老街巷特有的生活气息。巷子里的居民多是住了几十年的老街坊。近年来由于排水沟破损、墙面斑驳导致整个巷子颜值每况愈下。在创建国家卫生乡镇的大背景下,九尺镇对老巷“动手术”,以还原老场景的手法来展示老街巷的生活场景。经过微改造,九尺老街巷展现出独有的故事感,生动的吆喝场景、热闹的街市、优美的古街风景等老照片“上墙”,立即吸引周边居民纷纷前来“逛街”。往日“门可罗



志愿者积极参与环境整治。(九尺镇供图)

雀”的老巷子,摇身成了“网红”打卡地。

除了网红打卡巷,九尺镇还打造了乡愁巷等特色老巷子。与过去相比,干净整洁带来的居住舒适感让居民们赞不绝口。“过去每逢下雨天就很脏,这次改造后下雨天也很整洁,出门再也不用走得小心翼翼了。”致富巷南段居民叶女士话语里透露着满满的获得感。眼下,“创卫”是九尺镇最热的词,当地发动了一场全



老巷子摇身变为“网红”打卡地。

民“创卫战役”。“创建国家卫生乡镇,我们每一个人都是旁观者,每

一个人都不是局外人。”九尺居民人人皆知。

在这场“创卫”战役中,九尺镇以党建为引领,充分依托“党员细胞工程”,从镇村干部、驻镇单位、志愿者中抽调近300名人员,形成12支创卫小分队,建立“包街巷”分段责任制,书记镇长亲自挂帅,编制《镇级工作指导手册》,由综合协调组每天派发工作任务,督查组当天形成督查通报,整治店铺证照和环境卫生、乱牵乱挂、乱堆乱放等“十乱”现象。

如今的九尺镇出摊占道经营已经有效治理,主干道、广场、次干道路、背街小巷和居民街巷、楼栋干干净;乱堆乱放,白色垃圾有效治理。破损的沟盖板、路沿石及时更换,大部分机动车车辆有序停放在停车线内,车头统一向前……对照创建国家卫生乡镇相关标准,九尺镇正查漏补缺,落实责任,全力以赴。

“创建国家卫生乡镇是经济社会发展到一定程度,人们对美好生活向往的必然要求。居民的经济收入和生活水平提高了,精神文明和卫生健康方面更应该提高到一个新的层次。有了广大人民群众主动参与,我们一定举一反三补齐短板,持之以恒久久为功,全力以赴争取创建成功。”九尺镇相关负责人表示。